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Lehet-e engedni a 48-ból?
Irta: Kalmár Antal dr.

I.
febr.23.

deHát bizony nem lehet, - 
nem is szabad!

A példabeszéd is csak becsüle­
tét hirdeti annak a magyarnak, akit 
úgy jellemez, hogy: nem enged a 
<*8-bői!

Mi az a 48 ?
A magyar nemzet életének 

„via sacra“ ja, szentséges ország- 
utja, ameiy Magyarország teljes ál­
lami függetlenségéhez vezet.

Ebből a teljes állami függet­
lenségből tehát engedni nem lehet!

Ámde mit értünk teljes állami 
függetlenség alatt ?

Értjük alatta a tiszta personal 
uniót

Ámde mit értünk a tiszta per­
sonal unió alatt?

Értjük alatta azt, hogy Magyar- 
ország és Ausztria között ne az 
uralkodás legyen közös, hanem 
Ctak az uralkodó személye.

Nos és ha a personal unió köz­
jogi helyzete beállana: akkor mi­
lyen intézmények lennének Ma­

gyarországon és milyenek nem len­
nének ?

1. Lenne önálló vámterület — 
és nem lenne közös vámterület.

2. Lenne önálló magyar jegy­
bank Budán — és nem lenne kö­
zös osztrák-magyar jegybank Becs­
ben.

3. Lenne önálló magyar had 
sereg — és nem lenne a törvény­
telen nyelvet beszélő osztrák had­
sereg ; ezen esetben megszűnnék 
a honvédség is, — mert hiszen mi 
szükség van ott honvédségre, ahol 
egységes önálló magyar hadsereg 
van. — A magyar nemzetet akkor 
c apták be legjobban, amikor Bécs 
i868 ban megadta a magyar hon­
védség felállítását. A honvédséggel 
ugyanis azért tömték ki a nemzet 
szemét száját, hogy soha ne kö­
vetelhesse az önálló magyar had­
sereget. Ha nincs honvédségünk : 
már rég meg van az önálló magyar 
hadsereg.

4 Lenne magyar udvartartás 
— és nem lenne Budán kutya- 
vásárszámba menő osztrák udvar­
tartás.

5. Lenne magyar külügyi 
képviselet — és nem lenne sült

német diplomáczia és konzulá- 
tusság.

íme ezek a megvalósítandó 
magyar intézmények mind a 48 
közjogi tartalmához, mind a ma­
gyar haza teljes áliami független­
ségéhez tartoznak Önként értődik, 
hogy ha megszűnik a törvényien 
osztrák hadsereg: a bécsi hadügy­
miniszter sem parancsolhat többé 
Magyarországon s nem állitgathat 
tilalomfákat — feketesárgára fes­
tett kapuju kaszárnyák képében - 
a magyar országgyűlésnek, a ma­
gyar kormányzatnak, a magyar ál­
lami szuverénitásnak.

De pénz se folyik Becsbe: se 
a törvénytelen osztrák katonaság$ 
se a császári udvartartás, • e a bécsi 
ringyek-rongyok, se a bécsi bankok 
révén.

A politikai helyzet.
Mit akar Bécs?

Darányi Ignáoz behatóan tárgyalt 
gróf Andrássy Gyulával és a szövetkezett 
ellenzék vezető politikusaival, am az ered­
mény éppen nem elégítette ki. Az ellen­
zéki politikusok követelései, bár már iga-

Bocskayt fejedelemmé vá­
lasztják.

(Folyt, és vége.)
A mai viszonyok közt csekélységnek 

ünik fel talán egy 3500 főnyi ellenséges 
adosztály megveretése, de a háromszáz év 
lőtti Magyarországon óriási esemény volt 
z. Bocskay nevétől egyszerre visszhangzott 
z ország, minden magyar szív megdobbant, 
az elégedetlenek kardot kötve, minden ól­

airól siettek a győző táborába.
Maga Belgiojoso megretten és ahelyett, 

logy folytatná az üldözést, Váradba zárkó- 
ik. Pár nap múlva, október 20-án az éj 
eple alatt meg akar szökni Tokaj felé, ám 
I hajdúk résen voltak és utána iramodva, 
iát védj ét, a Rakamaznál hagyott ráoz csa­
tátokat egy szálig levágják. A véres kezű 
alandornak most elfogy minden bátorsága, 
aég van egy tízezer embere, de ezekkel 
em mer csatát vállalni, hanem hanyathom- 
ak szalad Kassáig. ,, , _ ,

Nyomában mindenütt a hajdúság. Bel- 
[iojoso még vérmes reményekkel van. tele, 
fősen, hiszi, hogy ha székhelyét eléri, se- 
egét kipihenteti, a várbeli őrséggel meg- 
rősiti s a hajdúkkal el fog bánhatni.

Megérkezik Kassa falaihoz, megfuvatja 
i trombitákat, de a várkapu nern akar ki- 
lyilni, a felvonó-hid nem ereszkedik alá. 
fél órai türelmetlen várás után a kassai 
an ács megjelenik a falakon as kihirdeti az 
téletet, hogy a vérig sértett polgárság Bel- 
[iojoeot és hadinépét többé nem bocsátja 
ie a várba. A spanyol kalandor most ké­

résre, rimánkodásra fogja a dolgot, elégté­
telt igór a polgárságnak, még a templomuk 
visszaadását is esküvel fogadja, áu az ál- 
mosdi győzeiem fairétől feltüzelt polgárok 
hallani sem akarnak semmi alkuról. A vár­
ban német őrség volt ugyan, de az moz­
dulni sem mert, Belgiojoso sem gondolhatott 
erőszakra, mert felesége és gyermekei ott 
voltak a kassai tan cs hatalmában.

A rettenetes Lippai Balázs pedig orán- 
kint közeledett. Az egérfogóba került ka­
landor kudaroza és megaláztatása teljes 
volt, Kivert ebként, tehetetlen dühében fo­
gait csikorgatva kullogott tovább. Mikor 
végre Szepesvárba bevonult, a 20,000 em­
beréből nem volt több — ötvennél.

Kassa aztán Bocskaynak nyitotta meg 
kapuit, ki győzelmes seregével november
11 én vonult be oda. Másnap, november
12 ón a már erre a napra korábban egybe 
hivott felsőmagyarországi országgyűlést 
nyitotta meg, melyen a szomszéd várme­
gyék rendei jelentek meg és Boosksiyinak 
minden lépését törvényesítették. Pénzt ős 
hadiszereket bőven bocsátottak rendelke- 
zéséro.November 20-án érkezett Kassára a 
török követ, ki a nagyurtól kardot, zászlót 
és királyi pálczát hozott, meg egy athna- 
met, n ely Bocskaynak adja Erdélyt.

Erdélyben a mozgalom már előbb ki­
tört Bocskay első győzelmeinek hírére, 
mindazáltal az erdélyi fejedelemséget előbb 
el kellett foglalni. Minden attól függött, 
hogyan viselik magukat a székelyek, kik 
Báthory Zsigmond alatt keserves tapaszta­
latokat tettek s abban az időben egyáltalá­

ban nem lelkesedtek az önálló erdélyi feje­
delemség visszaállításáért. Bocskay a szé­
kelyeknek régi szabadságuk visszaállítását 
Ígérte meg. Es hozzá is fogott nyomban 
köretei beváltásához. A jobbágyságra ve­
tett székely falvakat fölszabadította, a fö­
löttük tovább hatalmaskodó nemes urakat 
megbüntette stb. Mindezekből a székelyek 
meggyőződtek, hogy Bocskay nem üres 
szavakkal áltatja őket és bizalmatlanságuk 
csakhamar eloszlott. Érintkezésbe Jéptek a 
vármegyei magyarsággal és fairül adták, 
hogy Booskayt elfogadják uroknak. A vár­
megyei nemesség örömmel vette e hirt, 
megtették az előkészületeket és 1605. febr. 
21-én Booskayt megválasztották Erdély fe­
jedelmévé. „ _

Erdélynek a németektől való megsza­
badulása már ekkor be volt fejezve. Ez a 
dolog úgy történt, hogy Belgiojoso kudar­
oza után II. Rudolf, Mátyás főherceg sür­
getőiére Bástát Bocskay ellen rendelte.

Básta mintegy 15,000 emberrel, mely- 
harmadrésze lovasság volt, elhagyja Erdélyt 
1604. november 14 ón Osgyánál találkozik 
az eléje siető hajdúkkal és megveri őket 

Kevéssel utóbb Edelénynól még egy 
győzelmet arat, kezébe kerül Német Balázs 
a hajduvezér is és ennek fejét véteti, mi­
után előbb barbár módon kiuoztattu-

Básta ezután Kassára igyekszik és 
deezember ö én hozzáfog a vár vívásához. 
De itt már kemény ellenállásra talál, sőt a 
várvédő sereg kitört, rajta üt és megfuta­
mítja. Básta Eperjes felé menekül és vert 
hadának csak megalázó szerződés árért nyit­
ják meg a vár kaput.
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zán a minimumra szállíttattak le, Becsnek 
még mind g nagyon. Odafőnn azt a kíván­
ságot f.-j-ztók kí gróf Andraasy Gyula 
e ott, liogy az áim-meti kormánynak az 
eile zék nem szabad, hogy megkösm a 
kezét. Az ur.ikudó semmiféle engedményt 
nem ad, de követeli, hogy a differenczia 
kiegyenlítésére három-négy havi időt 
kapjon

Darányi Iguácz is, g óf '.ndrássy 
Gyula is m ggyózódtek arról, hogy min­
den törekvésük, amely az ideiglenes ren­
dezést ezélozza, ez idő szerint hiábavaló. . 
Megtört az ellenzék akaratán, amely szi­
lárdan ragaszkodik ah ;oz, hogy a hatal­
mával, az erejével élni akar.

Andrássy Gyula grófról hire jár, 
hogy ismét Bécsbe készül, hogy a bécsi 
politika újabb kudarczárói beszámoljon. 
Valószínű, h így Darányi Ignácz is feluta­
zik az osztrák főváros ha s ő is elmondja 
tapasztalatait az uralkodónak. A Ház fo­
lyosóin határozott alakban újságolták, hogy 
Darányi a fölmerült akadályok láttára 
máris kijelentette a szövetkezett ellenzék 
vezérférfiainak, bogy a nevével kapcsolatba 
hozo t átmeneti kormány megalakítását 
nem vállasa el.

A Kossuth párt értekezlete.
A függetlenségi- és 48 as párt teg­

nap este 6 órakor értekezletet tartott 
Kossuth Ferencz elnökölt, aki referált az 
eddigi tárgyalásuk eredményéről. Csaknem 
valamennyi párt-tag jelen volt. Kossuth 
bejelentette, hogy az Andrássy-csoport 
nem akar tárgyalni sem az átmeneti kor­
mány megalakításáról, arnig biztosítékot 
nem nyer arra, hogy az indemnitást és 
az ujoncz-jutalékot meg nem kapja. Az 
elnök előterjesztéseihez hozzájárultak Holló 
Lajos, Bartha Miklós, Olay Lajos, Zichy 
Vladimir, Polónyi Géza. Határozatot nem 
hoztak, de az a nézet domborodott ki, 
hogy az indemnitást megadják 4 hónapra,

azután követelik a választási reformot éi 
csak azután szavazzák meg a rendes ujoncz 
jutalékot.

Egy bécsi lap az ellebzék győ­
zelméről.

— február 23.
A bécsi Zeit „Erőpróbái-.“ czimaael ér­

dekes vezeroz.ikn.et hozói, amelyből idézzük 
a következőket:

„ A november 18 iki eseményeket s 
azok ukozoit tegnap ünnepélyesen kopor­
sóba zártak a magyar * Cpviselőbázban. 
Mar maga a képviseiövalasztasok eredménye 
is eldöntötte a In Danteinek, Tisza gróf 
nak én a szabadelvű kormánypártnak a 
sorsát. De ez a döntés csak tegnap emelke­
dett jogerőre, amikor az uj Ház megalakult 
s az eluoHv&lasítae a partviszonyok válto­
zását .8 minden formájában kifejezésre jut­
tatta. Magyarország alkotmánya és parla­
mentje az erőpróbát fé- yenen kialiotta s 
megerősödve és mcgifjudva került ki a 
harcából. Az udvar mar a legjobb remé­
nyekkel volt, eltelve. Uvy látszott, hogy a 
magyar parlament, melyet a régi b3c i ab- 
Bzoiitizmus ereje teijeben sem tudott le­
gyűrni, a szabad f jlCdés korszak ban ön­
maga döfi magaba a kést. Elmérgesedett 
pártbarozok, a törvényhozás szünetelés», 
házszabály reform, tettlegességek, rombo­
lási jelenetek, a Ház feloszlatása, uj vá­
lasztások ex-itx állapotban, — mindez oly 
eokatigérö volt.

A jajgató fi'oztifisok, akik rossz idő­
ben esernyő helyett mindjárt a végítéletre 
gondolnak, már a fölött siránkoztak, hogy 
a parlamentárizmus általában s a magyar 
parlamentarizmus különösen a vigasztalan 
züllés utjara került. Az udvari diplomaták 
elérkezettnek látták az időt, hogy vétre 
megvalósítsák az 1700-iki álmokat és Ma­
gyarországot a többi örökös tartományok 
sorsára juttassák. Tiszát alkalmas eszközül 
szemelték ki arra, hogy a régi, zavaró al­
kotmány falait összetörje. Mögötte volt az 
udvar, mellette egy erős kormánypárt, ren­
delkezésére állott egy nagy közigazgatási

appará'us és jelentékeny pénzösszeg. Hogy 
maradhatna el a sikert

Es mégis elmarrdt, Tisza minden ereje 
ellen nem állíthatott aast az eíienzék.mint 
a jogát, jogfcntk betűit, melyekhez ragasz­
kodott S e szerény fegyverekkel győzedel­
meskedett. A magyar nemzetet évszázados 
tapasztalás tani otta meg arra, hogy n leg­
kisebb jogsértés is mily nagy szak; dass* 
ezélesülbet s megtanulta ebből, hogy alkot­
mányának minden ékezetét szentnek tart sa. 
Egy hangú elhatározással szállottak síkre 
Tisza erőszaka ellen s oly sikerrel verték 
azt vissza, hogy — negyedével november 
18 ika után — az alkotmány érinthetetle­
nebb, a parlament legyőzhetetlenebb, mint
azelőtt volt. , ,, ,

Justh Gyula az ujonna ■ választott 
elnök büszkén, amint csak ősi alkotmányos 
jog birtokának alapján beszé hét valaki, 
hirdette tegnap a legutóbbi események ta­
nulságát, hogy „Magyarországon az alkot­
mány és minden biztosítéka szent és sért­
hetetlen és nem sértheti meg sem lényegé­
ben, sem formájában büntetlenül senki“.

A O'ikfc aztán fájdalmas színben ál­
lítja szembe az osztrák viszonyokat a meg­
változott megyarországi helyzettel és ezzel 
végzi: „Nem győzzük elé szer ismételni: 
Tanuljanak a magyaroktól 1“

Az uj elnök üdvözlése.
Igazság éa szigorúság.

— febr. 23
A képviselőház tisztikara tegnap dél­

előtt fél liz órakor Andor Gyula elnöki 
tanácsos vezetésével az elnöki fogadó nagy­
termében tisztelgett Justh Gyulánál, a kép­
viselőház elnökéné!, akit a terembe lépte­
kor élénk éljenzéssel fogadtak. Andor Gyula 
elnöki tanácsos ezután e szavakat intézte 
az uj elnökhöz:

Méltóságon elnök url Jól tudom, hogy 
Méltóságod nem kedvelője a külsőségeknek, 
de éppen ezért csak köszönettel tartozunk, 
hogy volt oly kegyes nekünk alkalmat adni, 
hogy a képviselőház elnökévé történt meg­
választása után megjelenjünk s tisztelegjünk. 
Hosszú parlamenti működéséből már ismer­
jük azon kiváló tulajdonságait és erényeit, 
amelyeknél fogva ez országban közbeesü-

Am igy sem maradhatott ott tovább 
április 7-nól, mikor távozik, egy cseh ezre­
det hagyva ott őrségül. A hajdúk később 
ezeket is kiszorítják és Eperjes a többi 
felsó magyarország városokkal együtt, Boos- 
kiiy kezébe kerül. B.tsts Pozsonyba mene­
kül, ahol a haji.uk ismét ostrom alá fogták | 
és a Béosbő! nyert erősítés duozára tétle- ; 
nül tűrni kellett, hogy miképen jut az egész j 
ország Booskay kezére.

Rhédcy Ferenc < rövid idő alatt meg- j 
hódította az egész Dunáninneni kerületet, | 
bevette Korponát, Lévát, Vóglest, a nyitrai 
és trenosóni erősségeket, majd Beazteroze- 
bányát és Zólyomot. Május 4 én Nagy­
szombatot szállta meg. — 28 án Érsekúj­
várt.

Egyidejűleg elárasztották a hajdúk a 
Dunántúlt is és rövid idő alatt meghódol- 
tatták. Azután Intőitek Ausztriába, hol a 
Bcou melletti császári kerteket feldúltuk, — 
pusztítottak Morvában, Stiriában elfoglal­
ták Feiistritz városát, — Hohenbruokot, 
stb.

A rendes hajdúk száma, kik Booskay- 
hoz állottak, nem ment többre mint 9000 
nél. De volt ezenkívül vagy 20,000 fölkelő 
nép, mely leginkább szökött jobbágyokból 
állott, ezek még vadabb, még fegyelmezet 
lenebb, még veszedelmesebb emberek vol­
tak, kik megverték ugyan az ellenséget, de 
a merre jártak, oly pusztítást vittek végbe, 
hogy a föld népe inkább a németok igáját 
kívánta vissza, mint az ilyen felszabadító 
kát. Booskay fegyelmet igyekezett soraikba 
behozni és vezérüket, Lippay Balázst, ki 
ezért ellene fordult, hadi törvény szerint 
halálra ítélte és kivégeztette.

De jutalmazni is tudott a fejedelem. 
Korponán 1605 dac ember 1 én adta ki hi- j 
rés adománylevelét, a hajdúság magna 
c hartáját, mely a nemzeti ügy diadalmas 
hősei tömageacn nemesi rangba emelte éa 
mindazo at, akik nemes Csomaközi András 
es a többi 12 hajdú-kapitány alatt állottak, 
„Hogy pádig“, a nint a szabadságlevél 
mondja, „a mi említett vitézeink e. ne szé- 
ledjenek, hanem bizonyos állandó helyen 
lakjanak, Kálió városunkat, Nánás, Dorog, 
Varjas gusztubirtokainkat, Hadház, Vámos- 
péros, Sima és Vid jószágainkat, úgy min­
den királyi haszonvételeinket, ami említett 
9254 vitézeinknek és mindkét nemű utó­
daiknak......... adományozzuk“. Annak >•>
300 hajdúnak, akik Kereki megvédésével 
első győzel . éhez segítették, 1606-ban Köl- 
osér puszta mezővárost adta és már ugyan­
abban az esztendőben további 8 hajdukapi- 
táuy népét telepítette le, nekik adományozva 
Szob oszlót.

így jutottak rendes lakóhelyhez és 
földbirtokhoz .z addig hazátlan martaióozok 
és amint letelepültek, rövid pár óv alatt 
megszelídülnek az erkölcseik és katonai 
szervezetüket megtartvn, a nemzeti ügynek 
még egy évszázadon át ők voUak a leg­
hívebb és legodaadóbb támaszai. Ok vá­
lasztották meg Báthory Gábort erdélyi fe­
jedelemmé, ők mentették meg 1636-ban I. 
Rákóczi György trónját a török túlerőtől. 
Védelmezték I. Rákóczi Györgyöt a török 
ellen, amiért a temesvári basa védtelen vá­
rosaikat kegyetlenül fel is du’atta és a 
Thököly-Rúkóczi fölkelésben is ők szolgál­
tatták a fegyveres erő legnagyobb részét. 
Budavár visszafoglalásánál is több ezernyi

hajdúság ontotta vérét és a vár főuterájárs 
ia Ők nyomultak bo először.

Booskaynak volt ez mind köszönhető, 
az 6 adományai nélkül a nemzeti ellenállás 
e hatalma tényezői hamarosan elpusztultak 
volna és nélkülük a későbbi szabadsághar- 
czok hamarosan véget érnek, vagy ki se 
törhettek volna.

Az 6 letelepítésüknek is az idén van 
háromszázados évfordulója, . nemkülönben 
annak a nevezetes történelmi eseménynek, 
mikor Booskay, ki eddig a fegyver jogát 
parancsolta nekik és többi magyarországi 
alattvalóinak, törvény szerint is fejedel­
mük lett.

Ez a szerencsi országgyűlésen történt 
meg, 1605. április 20 án, hol megjelentek 
egész Felső és Alsómagyarorszáv rendei. 
Erdélyből is sokan voltak ott, köztük Beth­
len Gábor.A rendek Bocskayt egyhangúlag 
felséges fejedelmükké választották és letet­
ték neki a hüségi esküt.

A török még nagyobbat és merészeb­
bet gondolt és Bocskayt, ki most égési 
Erdélyt és v'»g varországot egyesítette, mint 
egykor János Zsigmondot: Magyarország 
királyává nevezte ki. 1605. november 10 én 
Budapest alatt a Rákoson találkozott vele a 
nagyvezér és fejőre koronát tett. Booskay 
azonban rögtön levette azt és a következő 
emlékezetes szavakat mondta: „Magyar- 
országnak törvényei szerint tilalmas más­
nak koronát viselni, amig ól a törvényesen 
megkoronázott magyar király“.

Ezzel a nyilatkozattal döntötte el 
Booskay a sorsát. Magyar király nem lett 
belőle, mert tudta, hogy ezzel nem állítja
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részesítettek és kérem önöket támogassa­
nak engemet, amint vis ont ón is kérem 
önöknek, hogy igaz érdekeiknek mindenkor 
aószséues ‘támogatója leszek.

Az uj elnök ezután ezivólyesen társal­
góit egy ideig a tisztikar tagjaival, akiket 
legnagyobbrészt személyesen is ismert. E u 
tán Tóth Jánoshoz, az; uj háznagyhoz vo­
nult az egész tisztikar, amelynek nevében 
Dessewfly Arisztid háznagyi tanácsos üd­
vözölte a háznagyot, aki meleg szavakban 
válaszolt, bizto itva a tisztviselőket, hogy 
egyrészt szigorú lelkiismeretesség és igaz- 
ságérzet, m érászt a buzgó kötelességtelje- 
sités jóir dulatu méltánylása fogják vezetni 
működésében.

EGYHÁZ ÉS ISKOLA.
Főgondnok vAlaestás A hajdúná­

nási ev. rtf. egyház régi főgondnokanak, 
Ka!lay Imrének elhunytéval megüresedett 
főgondnoki díszes állást f. hó 28 áu fogja 
választás utján betölteni. Egyhangú válasz­
tásra van kilátás. A közbecsületben álló 
Csobány László polgármestert választják 
meg főgoudnoknak, aki jelenleg is vezeti 
az egyház ügyeit.

Gyűlések »5 egyháznál. A debre
czeni református egyháznál a következő 
gyűlések lesznek: Holnap, február 24 én 
pénteken délután négy órakor Diosöfi Jó­
zsef lelkész elnöklésével az árvaügyi bizott­
ság tart ülést; ugyaresak négy órakor a 
tanyaópittető bizottságnak lesz ülése; öt 
órakor a törlesztéséé kölcsönök ügyében 
üléseznek. Szombaton, 25 ón a gazdasági 
bizottság ül össze Veosey Imre főjegyző 
elnöklete alatt, hogy folyó ügyeket tár­
gyaljon.

A „Budapesti Hírlap“ Zoltai 
Lajos könyvéről.

— február 23.
Lapunk egyik közelebbi számában 

megemlékeztünk Zoltai kollegánk könyvé­
ről, mely a napokban hagyta el a sajtót. 
Az érdekes munkáról a legelső fővárosi 
sajtó-orgánum : a Budapesti Hírlap a kö­

kayt belekónyszeritette. A bécsi béke oly 
kudarezot jelentett számára, hogy saját csa­
ládja fordul ellene, Mátyás főherozeg sze­
mélyében, ki az osztrák és morva elégüíet- 
lenek élére állva és a magyar rendek támo­
gatásáról előre biztosítva, Ausztriáról és a 
magyar koronáról lemondásra kónyszeri- 
tette. Ez történt 1608 junius 26-án.

Ezután következett a pozsonyi ország­
gyűlésen Mátyás királylyá választása és a 
bécsi béke beozikkeiyezóse. A koronázás 
előtt alkotott hires törvényezikk azután 
Magyarország államiságának még további 
biztosítékokat szerzett. Sorban megállapí­
tották, bogy a szent koronát Béesben világi 
koronaőrök őrizzék, hogy a nádori méltó­
ság soha e maradjon betöltetlenül, hogy a 
magyar kincstár független legyen a csá­
szári kamarától, a várakban magyar kato­
naság legyen, közhivatalokat csak magyar 
ember viselhessen, a Dráván túl a horvát 
bán egész az Adriáig parancsoljon. Koroná­
zás után szervezték az országgyűlést, meg­
állapították az alsó és a felső tábla alkotó 
részeit és a vallás szabad gyakorlatát újra 
kimondták.

E törvénypontok nagyobb részének ér­
vényessége fönmaradt egész 1848-ig. Mind­
ezeket Bocskaynak köszönheti a ma­
gyar nemzet, bár ha 6 maga már meg 
nem érhette ezek beozik keiyezősét. Még 
1606 deozember 29 én maghalt Kassán, 
Erdélynek és Magyarországnak nagy szo­
morúságára. Mátyás után egész Il-ik Rá­
kóczi Ferenczig csak Bethlen Gábor ver­
senyezhet vele, a 17 ik században kétség­
kívül 6 volt a legnagyobb magyar. D. Oy.

vetkező ismertetést hozza kitűnő munka­
társa, Bilkányi Kaiman toilávó.:

A hatalmas múltjára és magyarságára 
büszke Debreczennel foglalkozik - z a há­
rom füzet, mely szerzőjéül Zauai L.jost 
vallja. A sztrzö, mint újságíró eveken át 
egyik dísze volt a dibrt czeni z urna Ászu­
kénak. Újságíró tulajdonságai érvényesül­
nek mi- denek fölött » három tanulmányá­
ban. Ezek teszik vonzóvá, érdekessé, élénké 
munkáját. Zoltai kó öbb bevette magát a 
város levéltárába s tíz óv óta olyan tevé­
kenységet fejt ki, ami ilyen hivatalban 
szinte péltatlan.

Itt fejlődött ki írói egyénisó ének ama 
! másik oldala: az adatok f«redbatatian föl- 
! halmozása. Az a meggyőződés^,hogy a iog- 
i csekélyebb történelmi szalmasz-ah-ak is ér- 
j tóke van Le k.ii préselni mindent, mert 
I hasznát leb> t venni a maga helyen. Temón- 
i télén fáradság látszik meg e munkában.
■ írójuk százezer lovólbő1, ócska szamok tö- 
! megóből olyan szerszámokból, amit más 
i felhasználatlanul dobna főire, den-kas épü­

letet épít. Ha még egyszer megírjak a ne­
mes város történetét, alaposabban, mint 
Szűcs István és a fejtett történetírás tapasz­
talatainak teljes folnasznalásuval, az uj 
histórikusnak a legértékesebb forrása: Zol­
tai munkái lesznek. — Debreezen a török 
uralom végén : ez a három közül a leg vas­
kosabb. Akinek csak egy csöpp tör.eueti 
érzéke van, nyelvcsettintve olvassa már az 
első lapjait is. Regi jegyzőkönyvek zama­
tos sinusában — a debreezeni nótáriusok 
finom stiliszták voltak — adja elő, mi 
minden sarozot kellett fizetni tőrök réssre, 
német részre, sőt még a kuniénak is. (Vi­
téz Tbököiyveí nem a legjobb lábon állott 
Debreezen )

A humor is megcsendül az elbeszélés­
ben hogy milyen leleményes tudott lenni a 
török az ajándékra való alkalmak kieszelé- 
sében. Zoitaitók tudjuk meg, mi a nyar­
galó, a patkópénz.(a lovas törökök kapták, 
mikor valami ürügy alatt bejöttek a vá­
rosba.) Ajándék járt a basának, ha ajánló­
levelet adott a fényes portára induló követ 
atyánkfiainak, ajándék, ha szertelen követe­
léseiből leszegett, ha a sarozoitatások ellen 
hozott védleveleket elolvasni kegyeskedett 
és ha.... de ki tudná felsorolni mindazt a 
temérdek esetet, mikor kónytelensógből 
ajándékot küldött Debreezen bírája. Aztán 
jött Bajrám ünnepe, mikor a mecset padló­
jára debreezeni gyékény, a buta asztalára 
debreezeni élés került. Egy esetről tud Zol­
tai, amikor «Isten megtekintette debreoze- 
niek sok fáradságát (igy Írja az egykori 
krónikás) és az eb szájából a ragadt pré­
dát rész szerint kivonta.* A jeles kajma- 
kám visszaadatta a kegyetlen Juszuf basa 
által elharáesoit kincsek egy részét Persze 
a vizsgálatot teljesítő Kapuoai basa „meg- 
dóig zása” sem o ekély pénzbe került Deb- 
reozen urai mindig értették a jó szomszéd­
ság ápolásának módját. A törőkön kívül 
dénárral, kövér marhával halmozták el a 
basánál hasáb labanoz-kapitányokat. Ibrá- 
nyinak elég volt száz szekér tövis, Ho- 
reezki kommendánsnak élés, bor és puska­
por kellett Sport kapitánynak a kedvese 
beteg volt, természetes, hogy EceedrőlDeb- 
reezenbe küldött déligyümölesórt meg me­
dikusért. Végül még egyet kell felemii le­
nünk. Zoltai könyvét nyelvészeink, elsősor­
ban az uj Nyelvtörténeti Szótár munkásai­
nak figyelmébe ajánljuk. A debreezeni 
nyelv, melyet Arany legméltóbnak talált, 
hogy a magyar irodalmi nyelv gerinesét 
alkossa, a debreezeni nyelv kezdeteit még 
eddig egy iró sem dolgozta föl úgy, mint 
Zoltai Lajos. Ck haszonnal forgathatják, 
mások élvezettel. A könyv bolti ára 4 ko­
rona. Megrendelhető a Budapesti Hírlap ki­
adóhivatalában, mint a szerző többi mun­
kája is. Debreozen. (Közgazdasági adatok.) 
1904. Ara 60 fillér. — Debreezen éa vidé­
kének urai 1200—1400 közt. Ara 60 fillér.

Ennél hízelgőbb elismerés alig érhette 
volna a ritka esorgalmu, szimpatikus 
Zoltait.

vissza tartósan hazája függetlenségét. A 
német császári hatalomra még mindig szük­
sége volt a magyar nemzetn k a török 
ellen, mely segítette ugyan a fölkelőket, de 
esak azért, hogy őket kijátsztva, akkor el­
lenük fordulva, magának szerezze meg az 
ország egyes részeit. Booskay csak becsü­
letes békére törekedett s azért fogott volt 
fegyvert, hogy ezt kicsikarja a királytól. S 
ezt Mátyás fóherozeg segítségével 1606. jun. 
28 án meg is kötötték.

Ez volt a bécsi béke, mely Magyar- 
országot újra állammá tette.

Első pontja az volt, hogy amit az er­
délyiek ma háromszáz éve, 1605. február 
31-én végeztek, annak törvényességét elis­
merte a német császár. Az erdélyi fejede­
lemség visszr állíttatott ésBooskayő maradt, 
övé maradtak a régibb kapcsolt részek s 
ezenkívül Szatmár, Bereg és Ugoesa vár­
megyék.

A protestánsoknak vallásuk szabad 
gyakorlatát biztosították, az alkotmány sé­
relmeinek orvoslására a báesi kormány kö­
telezettséget vállalt.

A törökkel is bókét kívánt Booskay, ■ 
ezt belefoglaltatta a bécsi békébe. 1606. nov. 
11-én meg is kötötték a zsitvatoroki békét 
20 esztendőre.

A bécsi béke pontozatai a magv ir köz­
jog egyik legértékesebb forrását képezik. 
Mint egyik történetírónk röviden és találóan 
mondja: Ismét országot csinált a régi 
Magyarország éjszaki és nyugati foszlá- 
nyaiból.

II. Rudolfnak a koronájába került az 
* mozgalom, melybe a gaz Belgiojoso Boos-

lésnek örvend: de ezeket méltatni nem mi 
vagyunk illetékesek. Mi azért jelentünk 
meg, hogy egyrészt mély köszönetülik nyil­
vánítása meJett tisztelettel üdvözöljük, más­
részt azon őszinte kivánatunknaf; adjunk 
kifejezést, hogy az egek ura méltóságodnak 
erőt s egészséget adjon ezen ország legszebb, 
de egyúttal legnehezebb tisztségének sike­
res betöltésére. Most pedig engedje meg, 
móltóságos uram, hogy magunkat magas 
kegyeibe ajánljuk: igyekezni fogunk szives 
jóindulatát azzal megérdemelni, hogy hiva­
tali kötelességein et kellő ügybuzgalommal, 
igyekezettel ős bee ületesen fogjuk teljes - 
teni. Ismételjük: őszintén óhajijuk, hogy a 
jó isten méltóságodat abaza javára és ked­
ves családja örömére sokáig éltesse.

Az üdvözlésre Justh Gyula elnök a 
következő beszédben válaszolt:

T. uraim és hölgyeim I Fogadják há­
lás köszenetemet azokért a meleg szavakért, 
amelyeKet 6 méltósága az imént ajkaira 
vett s amelyekben érdemeimet méltatva 
támogatásomat kérte. Nagy köszönettel 
veszem az önök megjelenését. Ebben az 
országban, legyen valaki bármilyen állás­
ban, a legkisebbtől legnagyobb!«, egyfor­
mán hasznára válik a hazának, ha abban 
az állásban, amelyre rendeltetett, minden­
kor teljesíti kötelességét. E tekintetben 
nines külömbség a legalsóbb és a legma­
gasabb tisztviselő között sem. Ilyen érte­
lemben veszem ő méltósága üdvözlését is, 
amelyet melegen köszönök. En is kérem 
önöket, legyenek szívesek engem támogatni 
feladataimnak — jól mondta 6 méltósága, 
igen nagy feladatomnak — teljesítésében. 
Meg vagyok győződve arról, hogy megertve 
s kölcsönösen támogatva egymást, hasznos 
munkát fogunk végezni s működésűnk a 
közös czélnak, a haza boldogságának javára 
fog válni. Ami pedig a közöttünk való vi- 
viezonyt illeti, Ígérem önöknek, bogy sze- 
retetet szeretettel, rokonszenvet rokonszenv 
vei, bizalmat bizalommal fogok viszo­
nozni.

Feltétlenül igazságos leszek, — amint 
elnöki beszédemben is mondtam; de ha az 
ember is igazságos, akkor szigorúnak is 
kell lenni, mert a szigor az igazságossággal 
együtt jár.

Ismételten is nagyon köszönöm azt 
a kitüntetést, — amelyben megjelenésükkel
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NAPI HÍREK.
Letartóztatott lakásfosztogató.
Elfogták az agricolaféle lakáarublót.

február 23.
Nagy port vert fel annak idején az 

Agrioola Adolf kir. táblabiró lakásának ki- 
fosztásd

A nyáron ugyanis, mig Agricoláék 
nyaralni voltak, a városi bérbázban levő 
lakásukat valaki fe'nyitotta és anuan mint­
egy 8000 korona értéKü ékszert e vitt.

Ezt az esetet megelőzőleg Kassán tör­
tént hasonló eset. Később Kecskéméiről 
jelentette* lakásfosztogatókat

Alig néhány nap múlva Aradon fosz­
tották ki teljesen az értékes holmikból 
Deutsch Beruát bankár lakását.

A négy városban közvetlenül egymás­
után követte el a tettes a fosztogatásokat.

Azóta az aradi és debreozeni rendőr­
ség állandóan érintkezésben — van egy­
mással.

Tegnap Eperjesen elfogtak egy Ma­
hajik István nevű rovott múltú kelmefestőt, 
kinél több ékszert találtak.

Eperjesről táviratilag értesítették az 
aradi rendőrséget, honnan egy detektív 
azonnal Eperjesre utazott.

A detektív kihallgatta Mahajikot, ki 
beismerte, hogy az aradi lakasfosztogatást 
6 követte el Mahajik igy adta elő a Deutsoh- 
féle lakás kifosztását:

Aradra délben érkezett meg. Az ut- 
ozáa járkálva egy nagy palotában látta, 
hogy az első emeleten nehány ablak le van 
fuggönyözve.

Sr-jtette, hogy a lakók nyaralni van­
nak. Bement a házba s a kapu alatt levő 
lakásjegyzékbau m glátta, hogy az említett 
lakást Dnutaoh Bernét bankár bérli.

Énkor már készen volt tervével, csak 
arról akart meggyőződni, hogy a házbeliek 
távol vannak e városból.

Meg kereste a házmestert s megkér­
dezte tőle, hogy otthon vannak-e Deutsohók. 
A házmester azt felelte, hogy nyaralni 
vanna*.

Mahajik ekkor igy szólt:
De nekem egy üzenetet át kell ad­

nom esetleg a cselédségnek is.
A házmester gorombán válaszolta, 

hogy nincs a lakasban egyetlen egy lélek 
sem.

A jómadárnak persze csak ez kellett. 
Akkor eltávozott s alig fél óra múlva 
visszament, álkulososal kinyitotta a lakást, 
és nagyobb biztouság okáért még belülről 
be is zárta az ajtót.

Két te.jes órán keres tül „dolgozott“ 
Mahajik a lakásban. Összeszedett mindent, 
amit feltűnés nélkül magával vihetett. Négy 
óra után nyugodtan elhagyta a lakást, vo­
natra ült és elutazott.

A rab'ott ékszereket orgazdáival érté­
kesítette Mahajik.

Az aradi detektív Miskolezra, onnan 
Szolnokra utazott és mindkét helyen kinyo­
mozta az orgazdákat. A rablott tárgyak 
nagy részét meg is találta az orgaz­
dáknál.

A megtalált tárgyak között van egy 
ozukortartó, melynek leírását a detektív 
ösmerte is ennek alapján megállapította, a 
ozukortartó az Agrieola-fóle fosztogatásból 
eredt.

Ma idejött az ügyes detektív és Mile 
Pál ren; őrfogalmazóvei megáll api tolták, hogy 
az Agrioola táblabiró lakását is Mahajik 
fosztotta ki.

A vizsgálat során ma délben kiderült, 
hogy az elvitt tárgyakból a fosztogatás utján 
RakoviosZsigmond többször büntetett debre­
ozeni iparossegódhez is került néhány darab.

A vizsgálatot a legnagyobb erélylyel 
vezetek nemcsak nálunk, de Aradon, Szol­
nokon, Kecskeméten, Miskolozon, Eperjesen 
és Kassán is, sőt az ország minden részén, 
mert itt nemcsak a bűnesetek egész soro­
zatával állunk szemben, de valószínű, hogy

egész rablótársaság kerül az igazságszolgál­
tatás kezébe.

Protest Ana-estély.
A vasárnapi protestáns estélyre már 

eddig elkelt a jegyek nagyrésze. Minden 
jel arra mutat, hogy az Arany Bika dísz­
termében rendezendő tizennegyedik pro 
tesétns estély mindenben felülmúlja az 
eddig rendezett felolvasó estélyeket.

A fényes mü-mr kimagaslók!) p >ntja 
Gergely Antal mezőtúri ref. lelkész szabad- 
előadása.

A nagytudásu, óriási szónoki tehet­
ségű lelkész egyike az ország legkiválóbb 
reformá'us papjainak.

Mar mint budapesti theologus diák a 
legszebb reményeket keltette fel úgy taná­
raiban, mint mindenkiben, akik csak is­
merték, részint tehetségével, tanuiteágá- 
val, részint fényes szónoki talentumával. 
Mint ilyen érdemelte ki, hogy külföldre 
is menjen tanulmányait folytatni, tudását 
növelni Gondhatjuk, hogy Genfben, a 
műveltségnek goczpontjában való tartózr. 
kodása mennyire megnövelte lelkének 
szárnyait és a még addig ki nem fejlett 
tehetségeket is világosságra hozta. Haza­
jövet Budapesten lett gyüjtö-logházi lel­
kész, hol híveinek szeretőiét, becsülését 
annyira megnyerte, hogy abban a magas 
kitüntetésben részesült, hogy herczeg Odes - 
kalkiné udvari papjának hivtva meg.

Egy alkalommal itt járván Magyar- 
országon a Keresztyén Világszövetségnek 
elnöke Géniből, útjában Gergely Aner 
kalauzolta. Volt Mezőtúron is, ahol Ger 
gely Antal annyira megtetszett a hívek­
nek, hogy papjuknak hívták meg. S azóta 
Mezőtúron van, de mint értesülőlök, éppen 
Budapestre készülnek meghívni a József 
városi megüresedett lelkészi állás betöl­
tésére. Ennek a hírnek szivünkből örü­
lünk, mert Gergely Antalra mindnyájan 
büszkék vagyunk. Hangja valami csodála­
tos hatással van a hallgatóra, elbájoló, 
igéző, lenyűgöző, mintha nem is emberi 
hangon, hanem a mennyeiek hangján szó­
lana hozzánk. Épp ily kiváló tehetsége is 
jelleme igazi református jellem, ngy hogy 
ragyogó példaként, állhat alakja, minden 
ember számára

E kiválóan derék lelkész fogadtatá­
sára nagyban készül a főiskolai ifjúság.

— A városháza átalakítása. A
jelenlegi városháza mai állapotában nem 
felel meg a kivánalmaknak semmi tekin­
tetben A hivatalokat nem tudják ott el­
helyezni, kevés a helyiség és a nagyterem 
is kicsi. A közgyűlés régebben utasította 
a mérnöki hivatalt a városháza nagyter­
mének kibővítésére. A mérnöki hivatal az 
erre vonatkozó terveket el is készítette 
de az építési bizottság azon a véleményen 
volt, ha már uj városházát nem építenek, 
ne csak a nagytermeit, bővítsék ki, de az 
egész városházát, esetleg még egy emelet 
építésével bővítsék ki és alakítsák át. A 
bizottság meg is bízta a főmérnököt, hogy 
a városháza teljes átalakításáról is ké­
szítsen tervet. A főmérnök most tudatta 
a tanácscsal, hogy a megbízásnak csak 
úgy felelhet meg, ha pontosan meghatá­
rozza a tanács, milyen hivatalokat szán­
dékozik a városházán elhelyezni. A tanács 
legközelebb ez ügyben ülést tart, hogy a

szükséges tájékoztató adatokat a megálla­
podások értelmében a főmérnök rendelke­
zésére bocsássa.

— Uj gyógyszertár tulajdonos.
Mibálovica István „A kígyóhoz“ o-imz 
gyógyszertárát eladta fiának, a városszerte 
közbeosülésben álló Mibálovica Jenőnek, 
aki már évek óta vezeti ezen régi jó hír­
nevű patikát.

- Bévóss utoaa kieséles tése A
Révész-utódában történt, meg ma is felde­
rítetlen gyilkosság után, a Révész utó za 
környékén li kók kértó. a városi tanácsot, 
hogy a szűk, sötét zug utozát bővítse ki. A 
tanács ez ügyben megbízta a lőjegyzöt és 
főmérnököt, tegyék meg a szükséges elő- 
intézkedóseket.

— Kossuth Peronos a helyzetről.
Kossuth Ferenoz levelit intézett a „Cnioago 
Daily NtWb“ berlini munkatárs hoz, amely­
ben következőkép nyilatkozik :

— A magyar választási törvény hiá­
nyos és igazságtalan ; azért készítették, — 
hogy kedvezzenek annak a pártnak, mely 
38 esztendeig hatalmon volt. A utolsó vá­
lasztásnál mi kétszerannyi szavazatot kap­
tunk, mint a kormánypárt s mégis csak 10 
főnyi többségünk van a képviselőházban. 
Hogyha Magyarországon valóban rendes 
állapotok volnának, akkor »nőst nekünk kel­
lene hatalomra jutnunk. Ámde mináiunk a 
király autoritása a mérvadó és az uralkodó 
egyelőre vonakodik elfogadni programmunk 
ama részét, amely a magyar nyelvnek a 
hadseregben való használatára vonatkozik. 
Kevés kilátás van arra, hogy ez a nehéz­
ség egyhamar ehávolittassék és ma még 
sem alakulhat kormány a mi támogatásunk 
nélkül. És ha a legközelebbi időben még 
egyszer volna vá'aszlás, akkor a mi pár­
tunk tetemesen megszaporodna.

— A sertés konzumvásártór 
létesítése. A sertés konzumvásár- 
tér létesítésére vonatkozó előmun­
kálatok már teljesen elkészültek. A 
mérnöki hivatal egy beállította a 
költségvetést, mely szerint a sertés 
konzumvásártór léiesitése 24,000 
koronába kerül. A főszámvevő a 
költségekre fedezetet nem ta ált és 
most a tanács a márcziusi közgyű­
lés elé viszi az ügyet azzal a ja­
vaslattal, hogy a sertés konzum- 
vásártér létesítésének költségét ^ a 
felveendő nagy kölcsönből fedezzék.

— Uj tisztítók » gázgyárban. A
gázgyárban történt robbanás a gaztisztitó- 
kat rombolta össze. Ideiglenesen rendbehoz­
ták ugyan a gáztisztitókat, de a budapesti 
szakértő véleménye alapján a gáztisztitókat 
uj, modern tisztítókkal kell felszerelni. A 
tanács meg is rendelte az uj tisztítókat és 
a munkálatok már folynak is. Az uj tisztí­
tók felállítását a jövő hó végén fejezik be.

— A p >sti köz rendezése A
város egyik legrondább utczája a 
pásti-köz. A tanács komolyan fog­
lalkozik ennek az utczának a ren­
dezésével A rendezésnek és az ut- 
cza kiszélesítésének útjában áll a 
pásti köz sarkán álló ház, mely az 
izraelita hitközség tulajdonát ké­
pezi. A tanács most megbízta a 
főmérnököt, tárgyaljon az izraelita 
hitközség elnökével, mennyiérthaj- 
landók azt a szeglet házat a város 
tulajdonába átengedni.

— Népkönyvtárak létesítése. A
legtöbb magyarországi városban köz- és nép­
könyvtárakat létesítettek. Debreozenben 
azonban még nincs, kivéve egy-két nép­
könyvtárt. A tanács mai ülésén a népkönyv-
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tárak létesítése ügyében tétetett előterjesztés.
A városi könyvtár létesítése ügyében a ta­
nács azt határozta, ho«y azt a kultúrpalota 
felépítésekor létesíti, ellenben ez idő szerint 
szükségesnek tartja a népkönyvtárak széles 
alapon való fejlesztését, nyilvános olvasó­
termek felállítását. Az előmunkálatok és a 
javaslat elkósz tésével a tanács Oláh Károly 
tanácsnokot bízta meg.

— Békéltetés. Az ipartestület tanács­
termében teirnap dé után négy órakor ült 
össze a békéltető bizottág Vetésy Béla ipar­
ügyi rendőrfoga mazó elnöklésével, hogy a 
mesterek és segédek közötti vitás, peres 
ügyeket elintézze. A tegnapi ülés eié oly 
elintézendő ügy került, hogy a békéltető 
ülés délután négy órától esti nyoloz óráig 
tartott.

— Végletes esés. N rgy szerencsét­
lenség történt tegnap Hajdúszoboszló mellett- 
A 102 számú vasúti őrháznál lakik Farkas 
László pályaőr. Farkas tegnap az akáozfák 
tisztogatásával, galyazásával volt elfoglalva. 
Amint az egyik fán dolgozott, gyenge ágra 
lépett. Az ág letört és a szerencsétlen em­
ber mintegy hat méter magasságból a földre 
zuhant. Esés közben a faágak több helyen 
is súlyosan megsebezték. Farkas fejjel esett 
lefelé a földre, hol a fél arozáról teljesen 
ledörzsölődött a bőr. A sok sebtől vérző 
embert eszméletlenül szállították be a debr. 
kórházba.

— Uj tantermek építőse. Az ev.
ref. egyház megkereste a várost, építtessen 
10 uj tantermet és négyet alakíttasson át. A 
tanács megbízta a mérnöki hivatalt a tervek 
és költségvetés elkészítésével.

— Helyreigazítás. A helyi lapok 
mai számában olvasom a hirt, hogy a deb- 
reezeni egyetem érdekében a jövő hó fo­
lyamán E izakamerikába utazom, a hogy ez 
ügyben jövő hó 8 lkán gyűlés lesz a vá­
rosháza nagy tanácstermében, amelyre egyik 
lapunk szerint én meg is hívom a nagykö­
zönséget. Tény, hogy jelzett tervem érdeké­
ben jövő hó 8 án gyűlés lesz a városháza 
nagy tanácstermében, amelyet azonban nem 
én, hanem más, arra teljesen illetékes elő 
kelőségeink fognak összehinn. A tulkorai 
hir nem tőlem eredt, s nagyon kérem lap­
jainkat, hogy ez ügy érdekében ne foglal­
kozzanak e kérdéssel mindaddig, mig én föl 
nem kérem arra őket. Teljes tisztelettel 
Debreozen, 1905. február 23. Csiky Lajos, 
theológiai akad. tanár.

— Adakozás. Lapunk szerkesztősé­
gébe K. Vórtessy István tiz koronát kül­
dött és pedig öt koronát a siketnémák 
debreczeoi iskolája, ötöt pedig a népkonyha 
részére. A jótékony adományt eljuttattuk 
rendeltetési helyére.

— As ipartestületi elnök válás* 
tás. Debreozen egyik legnagyobb és leg­
tekintélyesebb társulata, a csizmadia ipar­
társulat f. hó 21 ón tartott rendkívüli köz­
gyűlésen egyhangúlag elhatározta, hogy a 
f. hó 26 iki választáson Zalinger Ede el­
nök-jelöltre adja le szavazatát. Ugyanilyen 
határozatot hozott a tímár ipartársulat múlt 
heti rendkívüli közgyűlésén. A fodrászok 
tegnapelőtti gyűlésükön határozatiig ki­
mondották, hogy szavazataikkal a Zalinger 
megválasztását támogatják.

A népkonya iránt a közönség részé 
ről sokkal kevesebb érdeklődés mutatkozik, 
mint az előző években, de a szigorú és hi­
deg tél annál jobban kényszeríti a szüköl- 
ködőket annak felkeresésére, úgy, hogy 
naponként 6—700 szegény kapott mole 
ételt. — Miután a városi segély is az 
alábbi adományok rövid idő alatt már fel- 
emésztetnek, a bizottság kénytelen lesz 
mározius első napjaiban ez áldásos intéz­
ményt bezárni. Adományok a következők: 
Thot Ferenoz ny. jogtanár két Ízben 20—20 
kor. Nyilasy Károly, Sesztina Jenöné, Buda-

házv Zoltán, Hentes és mészáros ifjúság 
20—20 kor. Budaházy Istvánná, Kola Já 
nosné 10 — 10 fcor. Kis István 8 kor. |és 45 
kiló búzaliszt. O'V Szőke Jánosnéés Szőke 
János ref tanító 2 2 kor. D brtozen, 1905. 
február 22. Szüos Kálmán, uőegy. pénzt. i

— Halálozások. Legutóbbi kimutá- 
tásunk óta az anyakönyvi hivatal halá­
lozási osztályánál a köve kező haláleseteket 
jelentettek be: Rózta Albernó ev. rtf 65 
éves, Natry Ferenoz ev. ref. 27 éves, Barsó 
Andrásné ev. ref. 61 éves, Kasza András 
ev. rtf. 75 éves, Pupp József ev. ref 66 
éves, özv. Szabó Sándornó ev. refoimátus 
54 éves.

— Biraosóverseny. Érdekes birko- 
zóverseny volt tegnap este a Tornacsarnok 
termében. Wladimir, az orosz mester bir­
kózót versenyre hivta ki Wanderheyden 
hollandi birkozemester. Az ellenfelek két 
szer állottak szembe egymással és Wladi­
mir mind két esetben földre terítette ell n- 
felét Wladimir vasárnap Magyarország 
bajnokbirkozójával Waldapfel Emillel mér­
kőzik meg.

— Alakuló gyűlés. A József kir. 
herozeg védnöksége alatt álló állami altisz­
tek és szolgák országos nyusdijpotlő egye­
sületének debreozeni fiókja a törvényszéki 
palotában tartotta alakuló ülését. A fiók 
egyesület első nizalmi férfivá Murányi Ist­
vánt, második bizalmi fefivá pedig Tóth 
Sándort választotta. A bizalmi férfiak mi' - 
denkinek szívesen szolgálnak felvilágosítás­
sal az egyesület felől.

— Kereskedelmi alkalmasottak- 
hos. j*. kereskedelmi alkalmazottak szak­
egyletének tagjait, valamint az érdeklődő­
ket felhívjuk, hogy a ma este 9 órakor a 
Dréher sőrosarnokban tartandó gyűlésen, 
tekintettel a fontos tárgyakra, minél na 
gvobb számban megjelenni szíveskedjenek 
Az elnökség.

— Köszönetnyilvánítás. A dabre 
ozeni takarók- és hitelintézet r. t. tekintetes 
Igazgatóságtól 50 koronát kaptam a siket­
némák javára, melyért hálás köszönetemet 
annak megjegyzésével feje em ki, hogy az 
50 koronát a siketnémákat gyámolitó egy­
let pénztárába befizettem. Oláh Károly, 
tanácsnok.

TÁVIRATOK.
Nem lesz átmeneti kabinet.
Bpest, febr. 23. Ma délelőtt 

Andrássy Gyula gróf lakásán érte­
kezlet volt, amelyen jelen voltak, 
Kossuth, Darányi, Apponyi és báró 
Bánffy.

Kossuth részletesen ismertette 
a függetlenségi-párt álláspontját, 
amely szerint a párt nem támo­
gatja az átmeneti kormányt.

Az átmeneti komrányt tehát 
lehetetlen megalakítani és a fttg- 
getlenaógi-párt zöme a koallozlós 
kormány eszméjét pártolja.

Andrássy mindezeket tudoma 
sül vette és még ma Bécsbe utazik 
jelentést tenni a királynak az át­
meneti kabinet megalakításának 
lehetetlenségéről.

Apponyi l2 órakor eltávozott, j 
hazautazott Eberhardra, ahol hosz- 
szabb ideig fog tartózkodni.

Petlozió Tisza István mandá­
tuma ellen.

Budapest, febr. 28. Tissa István 
belvárosi mandátuma ellen holnap ad­
ják be a petiosiót. Fridvalezky Sándor, I

Hellenbranth Géza és Tóth István ma dél­
előtt írták alá a pétiedét, amelyet temér­
dek okkal támogatnak s igy valószínű, bogy 
a Kúria megsemmisíti a választást.

Orosz forradalom.
Budapest, f «bruár 23. Pétervérról táv­

iratozzak,: Bathuból jelentik, hogy ott véres 
baroz volt tatárok és örmények között. A 
városban ostromállapot van s az egész vá­
ros a lázadók hatalmába került.

*
Budapest, febr. 23. Erzsébet nagyher- 

ozegnő meglátogatta férjének gyilkosát a 
börtönben. A gyilko bocsánatot kért » 
nagyherozegnőtől a férje meggyilkolásáért.
A nagyh irozegnő megbocsátott a férje gyil­
kosának.

*

Bpest, február 23. A Lakai Anzeiger 
jelenti, hogy Wiadimir nagyherozeget 
könnyű szélütés érte s igy nem utazhatott 
Moszkvába a Szergiusz uagyherozeg teme­
tésére.

Megtámadott mandátumok.
Budapest, február 23. A kúriához ma 

újabb peticziók érkeztek. — Megtámadták 
Serbán Miklós szabadelvű mandátumát, aki 
tudvalevőleg mandátumát eladta báró Boro­
nák, de később ezt megbánva, jelöltette 
magát.

A másik petioziót Somogyi Aladár 
Kossuth párti mandátuma ellen adták be, 
mert állítólag nincs válásitól Joga.

A pápa elhagyja a Vatikánt.
Róma, febr. 23 X. Piusz pápa 

elhatározta, hogy a vatikáni ön­
kéntes fogságnak véget vet. Már 
legközelebb el fog utazni zárt ko­
csiban Cassel-Candelpóba üdülés 
végett.

Az orosz-japán háború.
Budapest, február 23. Póterváron azt 

hiresztelik, hogy a japán csapatok a: oro­
szokat hátba támadták ósazorossok vere­
séget szenvedtek.

Kuropatkin január 24-ike óta nem 
küldött hadi jelentést.

Nagy szembaja van, ami miatt as 
egyik sieme világát el is vessitotte.

Az orosz főbad a Sza-há partján tá­
borozik és vódmüveket létesít.

Az a hir, hogy a ozárnónek Eduard 
angol királyhoz intézett levelében a béke­
kötésről van szó, nem felel meg a való 
■ágnak.

SZÍNHÁZ.
Színházi hírek. Csütörtökön ke­

rül színre Verdi 4 felvonácos operája . a 
„Troubadour". Az opera főbb szerepeit 
Sugár Aranka, Rományi Mária, Krémemé 
Lili, Karacs Imre, Mezei Andor, Szilágyi 
Aladár és Virágháty Lajos játszák.

Szombaton lesz a reprize Herozeg 
Ferencz 4 felvonásos életképének : a 
„GyurkovicB lányok"-nak. A vendég T. 
Csige Böskén kívül az egész vígjátéki 
személyzet részt vesz a darabban.

Vasárnap lesz a premierje dr. Guthi 
Soma 3 felv. bohózatának: a „Szaharai 
konzul*-nak.
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A pletyka áldozata.
Egy szerelmes nevelőnő öngyilkos­

sága.
Saját tudósítónktól.

Kolozsvár, február 23.
Tegnap este 9 órakor felcsengették 

a mentőket:
— Halló! A Sánczoldal 20 számú 

házban egy fiatal lány megmérgezte ma­
gát, — stól a jelentés.

A mentők a helyszínére robognak s 
a kis ház szobájában a díványon fekve 
egy feltűnően szép leányt találtak, aki kí­
nosan hörögve vouagiott.

Csakhamar kiderült, hogy az öngyil­
kos marólúg -t ivott. Azonnal ellenmérget 
adtak be n már haldokló boldogtalan te­
remtésnek s azután beszállították a Ka­
rolina országos kórházba.

Az öngyilkos leányt Krémen Margit­
nak hívják, 16 éves, budape >ti illetőségű 
nevelőnő. A szép szőke lány csak nem 
rég lépett ki egy úri családtól, ahol pár 
hónapig mint nevelőim volt alkalmazva. 
Szerelmes volt a lány a helyét is azért 
hag> ta el, hogv kedvesét, aki az oltár elé 
akarta vezetni, gyakrabban láthassa s ná­
szára készüljön.

A szerelmesek között lévő jó viszonyt 
a minap egy csúnya pletyk." megzavarta. 
A boldog lány egyik irigye — mert töb­
ben voltak — azt a hirt terjesztette róla, 
hogy Temesvárott erkölcstelen életet ólt. 
Egy szobaleány volt, e hir terjesztője, aki 
szintén szerelmes volt Krómer Margit vő­
legényébe. A vetélytársnő természetesen a 
vőlegény előtt is sietett megrágalmazni a 
leányt.

A hiszékeny fiatal ember, aki talán 
rá is unt kedvesére, e rágalom hallatára 
elfordult tőle s újra visszatért régi sze­
retőjéhez.

Krómer Margit szerelmes szive e 
hűtlenségre elkeseredett és könyörögni 
kezdett a fiatal embernek. Hiába czáfolta 
meg a rágalmakat, hiába sirt, hiába kő- 
nyorgött, nem tudta visszafordítani ked­
vese szivét.

Az elkeseredett leány halálra szánta 
magát és sötét tervét tegnap este fél 9 
órakor vitte ki. Egy szomssédos szatócs­
boltban három krajezárórt marólúgot vá­
sárolt, tejben feloldotta s szobájában meg­
itta. Amikor az öngyilkosságot elkövette 
a leány, senki sem volt a szobában csak 
erős hörgósóre lettek figyelmesek a kony­
hában lévő háziak és segítségére siettek. 
A szegény kis nevelőnót a díványra fek­
tették és mentőkért telefonáltak, akik ai- 
■tán beszállították a kórházba. Az öngyil­
kos leány életben maradásához nincs re­
mény, valószínűleg az éjjel meghalt.

iL‘l 5 február 23.

főhadnagyának tiszti szolgája tegnap d. u. a 
főhadnagyra bízott — kincs ári pénzből 
hatezáz koronát eisikkat ztott és meg­
szökött a Budapest felé induló esti vo­
nattal.

A főhadnagy, akire szintén kellemetlen 
következményeket hárít a sikkasztó hu zar- 
szökóse, tegnap délután átadott legényének 
600 koronát, hogy tegye postára s hozzon 
róla vevényt.

A tiszti szolga nyomban teljesítette a 
parancsot, elment a postára, de hatszáz 
korona helyett csak 6 koronát adott fel s a 
vevényen a 6 00 szám mellé két nullát irt. 
B ry negyed óra múlva már jelentette gaz­
dádnak, hogy a megbízatásnak eleget tett 
s átnyújtotta a meghamisított vevényt.

A főhadnagy a postai elismervényt 
gyanútlanul a tározójába tette s eltávozott 
huzulró!. Késő este tért haza, do a tiszti 
szolgát nem találta otthon. Még ekkor sem 
ébredt benne gyanú. A leuény azonban 
reggel sem jelentkezett. A főhadnagy ele­
inte azt hitte, hogy talán az éjszaka 
ko helykedett e most kialuszsza valahol a 
mámorát.

Ezzel a hittel ment be a század iro­
dába, ahol átadta a 600 koronáról szóló 
postai vevényt. A kezeiciiszt csak egy te­
kintetet vetett rá, tüstént látta rajta a pri­
mitiv hami'iitást, amire figyelmessé tette a 
főhadnagyot is. Ekkor már nyilvánvaló volt, 
hogy a tisztiszolga sikkasztást követett el, 
arra azonban még sem gondoltak, hogy a 
tisztiszoiga megszökött Aradról. Azonnal 
egy őrjáratot küldtek ki, hogy kutassa át 
az ösezas mulatóhelyeket, mert azt hitték, 
hogy a sikkasztó az eitulajdonitot kincstári 
pénzből valahol mulat.

Miután az őrjárat elindult a d zentor 
huszár keresésére. Rutin Gyula férfidivat­
áru kereskedő őség esyik alkalmazottja egy 
csomagot hozott a főhadnagynak, amelyben 
a tiszti szolga egyenruhája volt.

A főhadnagy ekkor elment a rendőr­
ségre, s Greén Nándor tb. főkapitánynak 
jele tést tett a sikkasztásról. A detektívek 
csakhamar kiderítették, hogy a dezentor 
huszár a sikkasztott pé zből uriasan ki­
öltözködött s polgári ruhában a Budapestre 
induló esti vonattal megszökött.

A rendőrség nyomban táviratozott az 
összes vasútvonalak irányában s megadta a 
szökevény személyleirását is. A gyors ren­
dőri intézkedés — eredménynytl járt, mert 
a szökevényt Budapesten letartóztatták s 
átadták a katonai hatóságnak, amely erős 
fedezettel Aradra kísérteti. A sikkasztó 
szökevény németországi születésű magyar 
honos legény s már többszörösen volt 
büntetve.

Sikkasztó katonaszökevény.
-Hatnál koronával megszökött hneiár.

— február 28.
Az aradi es. és kir. huszárlaktanyának 

erősen titkolt szenzáeziója van tegnap este 
óta. A 12-ik huszárezred egyik közkedvelt

VEGYES HÍREK.
* Sztrájk a temesvári gyufa­

gyárban. Hírt adtunk róla, hogy a te­
mesvári gyufagyár mintegy négyszáz mun­
kása tegnap sztrájkba lépett. A munká­
sok, mint Temesvárról most jelentik, 
elhatározásukat már tegnap kora reggel 
bejelentették Szana Zsigmond vezérigazga­
tónak, kinek kérésére azonban mégis mun­
kába léptek, — utóbb azonban délben 
beszüntették a munkát. A munkások 30 
százaléknyi béremelést követelnek. Az 
igazgató nem vette tudomásai a sztrájk 
bejelentését, hanem a sztrájkólókat elbo­
csátotta és munkaköoy veiket átszolgáltatta 
a városi főkapitányságnak. A sztrájkolók 
tiz tagból álló bizottsága erre hivatalosan 
is bejelentette a bórmozgalmat a városi 
főkapitányságnak. A tizes bizottság vi­
szont a maga kebeléből három munkást 
küldött ki a szükséges intézkedések és 
tárgyalások megejtóse végett. A munká­
soknak (250 férfi és 150 nő) az a pa­

naszuk, hogy a férfiak heti munkabére 
nem több 8—10 k< rónánál, a nőké meg 

I nem éri el a heti 8 ko ouát
* Bleihkasstott milliók. A new-yorki 

Fidelity and Ca-unity Co. a napokban adta 
ki jelentését az 1904 evben az E«, yesült-

; Államokban történt. ikkat-ztasokról. A szám- 
i adasok amaz eLikkas tolt öcmzí geket tünie- 
1 tik fel, melyeket a tettes vagy bevallott, 

vagy a bíróság érte a bűi ö»i t litélte, vagy 
K gyanúsított szökésével igazolta a sikkasz­
tást. A sikkasztesokb n e rá mát N. w York 
állam ragadja el, hol 1,851 585 donort iik- 

! kusztottak. Ct iforni jón utana 1058826 
: dollár összeggel. Pennsv'veniaban 987.233 
I djllár tunt ei, Ohi bin 830 208 dollárt sik- 
! kasztottak el, óiig a öboi áll .mok követ, 

ke ő ö .szegekkel szerepelnek : Iowa 677 782 
Ma sachust tis 644 667, Miae"Uf 492,003* 
Indiana 410 337, 1 ónnis 400 832 T las* 
258 000, T-mnebee 246 618, — N w Jersey 

í 233 806, Nert-i C rouna 230 750, Con­
necticut 108 598, N w Hampshire 164 884, 
Kansas 150.497, Columbia kér. 122 076, 
Maryland 107 730, I idián terület 106 751, 
Arkansas 97.500, Georgia 95 978, L ui- 
siana 97 094, Minnesota 65 618, Michigan 
51,189 Oálahomn 46.752, C >'or-do 42,050, 
Wa bington 38 000, Virginia 31.153, Florida 
28.760, Ainhema23.578, Main» 23.200, Alaska 
22.500, Miesit-ippi 18 240, South Carolin 
15 OOO, Nebraska 14 800, N w M xiko 12 700, 
Rhode Island 12,617, Sou h D »seta 12 000, 
Vermont 11 800, Montai a 11 357. — Utah 
11 030, W. Virgiia 11.000, — Wi con sin 
0 988, Delaware 6 200 és So. Dakota 2 000 
dollár. Az egész összeg 10 millió 68.971 
dollárt tesz ki. A népességi arány szerint 
California a legtöbbet sikkasztó ország, ahol 
fejenkint átlag 128 dollárt sikasztottak; 
míg az ehu'ajdonitott összeg fejenkint 
Wisoonsinben a legkisebb, hol csak egy 
szán ad perezant a sikkasztott — összeg fe­
jenként.

* A smaragd divatja. Minden való­
színűség szerint rövid időn elül a mi szé­
peink fülében, aranygyűrűiben és egyéb 
ékszereiben is csillogni fog a smaragd, amely 
most a drága kövek kirá ya lett s a divat­
ban elfoglalt első helye jogán el fogja ho- 
mályositani a minden ékszerek legragyo­
góbb ékkövét, a gyémántot. Természetesen 
Londonból indult ki ez a legújabb divat ■ 
ma már oly „népszerű” lett Angliában a 
smaragd, hogy ára rohamosan emelkedett 
Alexandra angol királynő több smaragd ék­
szert rendelt, Károly dán berczeg felesége 
pedig egy ővet készíttetett, amelyet száz­
nál több gyönyörű smsrard ékesít. Bucc- 
leuch herczegnő, lady Aberdeen smaragd 
ékkövei általános feltűnést keltettek Lon­
donban. Különös smaragd nyakéket készít­
tetett Stavordal lady. Egy egész virá hely­
űét rakatott ki smaragddal. Lady Sherbone 
most azt az ékszert hordja,mely egykor Teok 
Mária herczegnő vállát dizitette. Marlbo­
rough herczegnő, akinek gyémántjai álta­
lános feltűnést keltettek, most kizárólag 
smaragddal kirakott ékszereket hord. Lady 
Carew a perzsa sahtól kapott ajándékba 
egy gyönyörű smaragdot. Anglia főúri höl­
gyei vagyonokat költenek mostanában egy- 
egy szép smaragd megszerzéséért. A sma­
ragdot rendesen négyszögletes formában 
készítik el az ékszerészek, akik maholnap 
olcsó árakon lesznek kénytelenek a gyé­
mántot adni, mert Londonban a gyémánt 
most kegyvesztett drágakő lettl

A hűtlen asszony bünhődése.
Családi dráma.

Szatmár, febr. 22.
— Saját tudósítónktól. —

Lokárd, ungmegyei községben, borzal­
mas véget ért Tóth János fiatal gazda 2S 
éves felesége. A szörnyű családi drámáról
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nasykoposi tudósítónk most a következő 
részleteket jelenti:

Tóth Janos fi-«tel gazda hosszabbame- 
rikai Ur'ó<Kodás után pár hó előtt haza­
térvén, 23 éves nejóné , Marinosák Anná­
nál egy féléves leánykát talált s ekkor ki­
derült, hogy a fiatal menyecske a saját 
apósával folytatott viszonyt. Az asszony 
kérésre fogta a do!got a miután vagyonát 
is férjére Íratta, a megbocsátott neki.

Az asszony azonban régi bűnét rövid 
szünet után újból folytatta, mit a férj ész- 
revevón, elkergette magától s a beregszászi 
királyi törvényszék előtt ellene válópört 
indított.

Ae Ítélet azonban elutasító volt azon 
indokolással, hogy régi bűnét megbocsój- 
totta, az ujabbi hárasságtőrést pedig nem 
tudja bizonyítani E bó 6 én sz elváltén 
élő asszony felkereste férjét s felszollitotta, 
hogy vagy éljenek együtt, vagy adja vissza 
a birtokát, esetleg annak haszonélvezeti 
jogát.

A férj semmiről sem akart tudni s 
erős szóváltásba keveredtek, mire a férj 
fejszét ragedott s feleségét hátba vágván, 
az összerogyott. Ekkor egy erős késsel 
nyakát elszeite s az igy megölt asszony 
holttestét egy elhagyatott üres, félig romok­
ban heverő házba czipelte s ott a földre 
dobta.

A hullát csak 6 án reggel találták meg, 
de akkorára már a kutyák teljesen j^zét- 
marozangolták s a koponyáját is 150 lé­
pésnyire találták meg. A gyanú rögtön a 
férj ellen irányult,aki ugyan k nőkul taga­
dott, de minden tagadása hiába valós nyom­
ban vizsgálati fogságba vettetett.

A bűntény gyors ás ügyes f Merítése 
Misky Zsigmond ujkaposi járásőrmeeter, 
Ambrus osendörőravezető és Janek István 
ungtarnóozi csendőr erdeme. Az eset a kör­
nyéken nagy izgalmat keltett.

KÖZGAZDASÁG.
Heti piaczi árak.

febr. 23.

felügyelőség a következőket jelenti: 
100 klg. Kor.-tói.
Búza .
Kétszeres 
Rozs .
Árpa .
Zab.
Tengeri

, csöves 
„ szemes 

Köles . • •
Szalonna, sós ■

» uj .
Háj. . . .
Zsir. . • •
Kihasított sertés 
Sertéshús . .
Széna . -

„ II. rendű 
Luezerna . •
Bükköny . .
Lóhere. . .
Takarmány szalma 
Alom szalma • •
Zsúp szalma száz kéve 
Takarmány répa . •

1840- 
15 —

Kor.-ig
19-

15------
14 60 - 
16-----

14-

15 80-
120-----
118'-----

122
120'

136------
140-----
116------
108-----

9-----
8-----
880—

'80

A hetivásár forgalma kedden 
kezö volt:
Ló felhajtatott . . . •
Elkelt............................
Szarvasmarha felhajtatott
Elkelt...........................
Sertés felhajtatott . . . 
Elkelt...........................

520
260
970
710

760

D ERRE fiZEN

ItEGrfiN YCSARNOK.

Kondratenko.
Irta: Lányi Ernő.

Aráját és annak anyját gyöngéden 
kezeiknél fogva a tűzhöz vezeti:

— Nézzék e lángokat! E szent pil­
lanatban esu üszőin, hogy szivem lángja 
hatalmasabban fog lobogni érted Helénem! 
Ha nem lennék méltó hozzád, úgy égjek 
el, mint a fa, melynek hamvát a szél a 
világűrbe szerte fújja, hogy hirmond' ja se 
legyen az egykor erős tölgynek... Arám, 
szép angyalom! Künn ártatlanság taka­
rója alatt a fenevadak marczangolják 
drága hazánk testét. A hatalmas fó nem 
csak érzik, hogy a nóptömeg forr, nyug­
talankodik. A forró párát, mely őket el­
önteni készül, képzeletük, vagy nevezzük 
a helyes néven félelmük, már látja is gő­
zölögni s a fojtó lavinától iszonyodnak.

báb, úgy fog majd csalogatni, utána fá­
tok — megfogom a semmit. Mi marad 
nekem, ha te el mégy ? Brr, fázom, ha 
jövőnk re gondolok. — Mikorra az ágyuk 
bömbölése, a tenger moraja lecsöndesül, 
ott a falu végén az ország mellett elhú­
zódó kis temetőben egy sirdomb fog emel­
kedni, mely alatt örök álmát alussza a 
megtört szerelem.

(Folyt, köv.)

M. A. Vasutak menetrendje
1904. évi ölet. hLó 1-tól.

Eret vágnak saját testvérükön, kik csak

A keddi hetivásár árairól a vásár-

annyiban külömböznek, hogy nem selyem­
ben, nem bíborban s puha vánkosok kö­
zölt születtek, hanem rongyokban, piszok­
ban, a kemény földön. Elküldik ővet 
messze keletra százezrével meghalni a 
hazáért, mely még zab kenyeret sem ád 
nekik. Annyit sem, mint a természet a 
madárvilágnak, mely repülhet a szabad 
űrben. Azt hiszik a nyomorultak, hogy 
vérlecsapolással segítenek !

A nép százezrei Port-Arturnál, Mand­
zsúria csataterein küzdenek, azonban a 
szabadság apostolai som késtek ott med- 
jelenni. A sivitó golyók, a robbanó grá­
nátok, a hatalmas lövegcsőben hirdetik az 
egyenlőséget! De fájdalom, a nihilizmus 
emberei, a haladás, szabadság eszméinek 
takarójába burkolva, ott is pusztítanak, 
rombolnak. Az ellenség kezébe ők adják 
a vár kulcsait,a csataterveket, hogy saját 
vérük, tengerként folyjon, melytől az 
életben maradottak megiszonyodva, majd 
a háború lecsendesülésével honunkban na­
gyobb vérfürdőt rendezzenek. Szegény ha­
zám beborult feletted az ég! Hol van a 
messiás? Hol van az ember, ki világossá­
got hoz honfiai között?

— Michajlov ! Én megnevezem a 
fáklyát, melynek világánál a czár kive- 

I zetné népét a sötétségből, az éjszakából :
I ez a fény az alkotmány.

Csakhogy a zemsztvók tanácsának 
határozatát a czár nem fogadta el, alkot­
mányról szó sincs, — e helyett messze 
keleten kiütött a háború. A japánok orvul 
támadták meg leghatalmasabb kikötőnket, 
Port-Arthurt, Mint őrnagy ismerem kö­
telességemet ; a hareztérre indulok.

Hetén odasimult Kondratenko Michaj- 
lóhoz, arcz^t, melyből a gyönyörű kék 
csillagok fényüket sugározták, esdően fel­
emelvén, édes mélabus hangon igy szólt :

— Michajlóm, vitézem ! Ugy-e, hogy 
a te kis Heléned is veled mogy ? Nem 
hagyod őt itt, mert arád meghalna a 
hosszú várakozásban. Éjszaka álmaimban 
foglalkozott lelkem veled; hajnalban, vé­
radáskor ábrándjaim váltották fel az ál­
mot ; nappal türelmetlenül, Bzivdobogva 
lestem terhes munkádból jöveteledet. És 
mindez elrepül a messzeségbe, a boldog­
ság felhője takarja a múltat — mely 
többé vissza nem jő ... Mint egy

Deorettzenböl Indul: idő ó. p

Budapest fel* (vegjresvonat) . . . . d u. 8 80
Bú apeet fel* (gyo avonafc) . . . . d. u. 4 SS
Budapest M4 (gyorsvonat) . . . • 8 67
Budapest—Nag várai fel*........................d. u 12 W
Budapest—Nagyvárai í*lé........................ e«te 10 81
P.-Ledány Nagftrv. felé minden kedd - d. e 11 12
Csak P.-Ladányig....................................wte 8 10
Csak P.-Ls'inyiv motor menet • reggel 6 OS
Ssatmir—Miramarosssiget felé . d. a 8 66
O-ak Sza’nti'ig (gyorsvonat) . • • «'te 6 41
Ónak Ssa1 mirig (teher v. si 'm.-asAU. v.) eete 7 46 
Ssa mii—Mirumaroe»liget f 14 . . ti)«l 2 60
a* tmir-Miramarosssiget felé (gyorsv.) d. U. 12 07
Oeak Ssa mi ig..........................................reggel 6 10
Miskolci—& eaa felé ........................ reggel 8 tó
Mi»k"los—Kassa feli.............................. este 6 66
Sserenos—S.-A.-Ujhely—Kassa fiié . . d. u. 4 II
Osak Nyiregyhisiig....................................d. u. 2 10

/ m. ill. vasúttól reggel 6 86 
vásártérről. . reggel 6 44
m. ill. vasúttól d. e. 8 09 
visárt/rröl . . , 8 16
m 411. vasúttól » 11 07 

Hejdu’ifiesörmény— / vásártérről. . „ 11 16
B.-8s. Mihály felé \ m. 411. vasúttól d. u. 12 11 

vásártérről. „ 12 21
m. ill. vasúttól „ 4 26
vési térről. * 4 96
m. 411. vásottól este 6 46
vásártérről . . » 6 68

Fttsss-Abony felé m. ill. vasúttól . reggel 4 86 
Fttses-Abonv f ,14 vásártérről .... „ 4 66
Ohat-kóos—Poigér fel' m. á'l. vasúttól, d. u. 4 49 
Ohe -Kóos—Polgir eló visirtérröl . . » 4 28
D reoske N gyUta fölé........................reggel 9 96
Derecske—Nagy-Léta felé........................ ......... 4 81

Budapestre érkezik:

A reggel 8 ó. 67 p.-kor induló gy.-v. . d. u. 1 80 
A déli 12 ó. 07 p. kor induló ss.-v. . . este 6 40
Az eete 10 óra 81 p.-kor ndiló ss.-v. . reggel 6 46 
A délután 4 ó. 16 p.-kor induló gyorsv. eete 9 86

Budapestről Debreczenbe indul:

A délut in 12 ó. 6 p.-kor érkesö gyorsv. inggel 7 16 
A délutin 8 ó 29 p. kor érke-ö siem.-v. „ 9 —
As eete 6 ó. 26 i.-kor érkesö gyorsvonat d. u. 2 —
As éjjel 2 ó. 24 p.-kor érkesó ssem.-v. eete 7 06 
Ai éjjel 2 ó 24 p-kor érkesö ss,mv. . „ 9 tó
P.-Ladinyig gyorsvonat itesállitáseal d. u. 12 06

Debreczenbe érkezik:

Budapest felöl (gyorsvonat) .... d. n. 8 29
Budapest— Nagyvirad felöl • • • • efto ® *
Budapest -Nagyvirad felöl (gyorsvonat) éjiéi 2 24
Budapest Nagyvirad ................................................. * „
Oeak P. Ladinytól....................................................\ £
Osak P.-Lad4nytól motor menet ... „ » ”
Kolossvir—Nagyvirad (elöl » * ”
Oeak SisrmArr l (gyorsvonat)
Osak Ssatmir felöl.............................. ..... d. e. 11 W
Osak Miramarosssiget felöl (gyorsvonat) d. u. 8 66
Oeak Miramarosssiget felől .... este 10 11
Mírumaroessiget—Ssatmir felől ... n 6 W
Oeak Ssatmir fb ....................................... 'y«el J
Kasse-M ekolnu felöl . . . • • • d. fc 1 M
Kassa—S.-A.-Ojh61y—8aeienos felöl . . Wto 7
Kassa—Miskolcs felöl..............................
Oeak Nyiregyhtea felől. • • • • • ve*** J

- vásártérre . . reggel 7 32
m. 411. vasútra. „ 7 40
vásártérre . . d. e. 11 tó
iá. ill. vasútra. , 11 22
vásártérre . . d. U. 1 46

B.-6«.-Mihily— / m. iU-vasútra. . 1 M
H.-Bössönnény felöl \ vásártérre . . . 8 *7

1 m. áll. TMltlt. ff 8 8*
vásártérré . . eft# 6 06
m ill. vasuthee » • J*
vásártérre . . * 9 60

, m. 411. vasútra. n 9 67 
Füses-Abony felöl vásártérre . . . . d. u. 8 84
FtUive-Ahouy felöl m. áll. vaeuthos . . . “
Ohat-Kóoe—Polgir fa visirtérra . . reggel 7 44
Ohat-Kóos—Polgir felöl m, áll vaeuthos reggal 7 64 
Djounska—Nuff r-Látt felől# • • • •• n - —
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yípró hirdetése!•ée

Díj» 10 «tóig é# fillér minden további 
■só é fillér, veeUfBbh botokkal nyomatott
——r_r .ró 4 kr. * fillér. “ a ■ ar.

I.evélbenl tni)alioaéoé«okrft W*- 
toienvéleMolnnk, 1»h b «afikiéfal 

p«s*tnb#lyrg
Apr« hlrdeiéwek elAre flaeianéék.

ELADÓ KÖNYVEK. Gracza György „Szabad­
ság harcz története“ 5 kötet és Platen „Uj 
gyógymódok“ 2 kötet. Mindkét miidiszki- 
adásban igen jutányos árban eladó. Czim a 
kiadóhivatalban.

TANULÓ fölvétettik Ullmann Salamon fűszer 
üzletében Piacz u. 70.

PAPLANOK és raczok a legjobb minőség- i 

bon és lógj ányosabb árban kaphatók és 
megrendel tán készülnek MATOLCSI LA­
JOS paplan készítőnél Debreezen, Kossnth- 
utc za 22. szám.

.. • ■ rV*.-- . '
<■;’ '■.»/v;" ‘ ' .

1L L ix Zj t-j ÍN. i905 február 23.
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Van szerencsém a nagyérdemű kö­
zönség becses tudomására hozni, hogy 
1866. év óta fennálló hentes- és csemege­
üzletemben folyó 1905. évi márczius h<> 
1-től kezdve naponta kapható lesz friss 
sertéshús, zsírnak, aló, friss háj, szalont a 
stb. hentes áruk.

Továbbá minden nap friss főzésű 
prágai és kassai sonka és naponta frissen 
készített virsli, szafaládé és mindennemű 
bel- és külföldi mintára készült vegyes 
felvágottak kaphatók.

Magamat, a nagyérdemű közönség 
bec=as pártfogásába továbbra is ajánlva 

maradtam ti ztelettel

Árlejtési hirdetés.
Árle tést hirdetek a vezetésem alatt 

álló ősz tanítói ár abáz fiunövendókei* 
n k 1905, 1906, 1907. években «züksó- 
g lt téli s óvári runaina< szállítására

A részivel.ni óhaj ók a szerződési 
feltételeket ruhamintákkal az árvah -z 
jiodai helyiségében minden köznap d. e. 
9_] 2-ig megtekintő, tik.

Ári ej teni kívánók mutathatnak be 
maguk is mind a t-vii, mind a nyári t ti­
kára alkalmas mintákat csakhogy azok­
nak hazai gyártmánynak sell lenni ez 
származási bizony.tváuynyal iga olandó.

Az árlejtés február hó 28-án d. e. 
9 órakor az árvabáz irodahelyiségéb n 
fog megtartatni, melyre az áriejteni kí­
vánókat azzhl hívom meg, h- gy árlejtés 
előtt biziositékul 400 korona bánatpénz 
teendő le s az árlejtésben csak képesített 
és önálló szabó üzlettel bitó iparosok ve­
hetnek ré-zt.

A végleges határozatot a minták el­
bírálása utál a szerződés jóváhagyásával 
a vallás- és közoktatásügyi miuiszteiinm 
mondja ki.

Debreezen, 1905 február 5.

Kozma László,
árvaházi igazgató.

0^0<§><KNN>00<9-

A dr Borsos-féle

Hajszesz és Hajkenőcs
biztosan megszűrne ti a haj 
hullását, a hajvégek meg­
törését, a haj elmolyo-
SOdáSát- Teljesen ártalmat­
lan. — Elősegíti a haj 
növését es annak Spinét 

nem változtatja meg.
1 üveg Hajssesz ára 1—2 kor 
1 tégely Hajkenőcs ára 1 kor.

Kapható:

MIHALOVITS J.
gyógyszertárában

DBBBECZE1SI,
Főtér 3L szám.

Hirlapelárusitók
felvétetnek

a „Mreczef elímitísíra
városi nyomdában,

városház, kereisztéipillet-

Az általánosan elismert kitűnő

Mohai Ágnes
természetes gazdag szénsavtartalmu 
ásványvíz, amely összetételénél fogva 
a forgalomban levő külföldi vizekkel 
s/emben az első helyen áll, úgy azo 
kát minden tekintetben felülmúlja

Halál eset miatt

főraktára:

M divattermiinketi
= újonnan szervezve == II

Mme. Bird L.
fővárosi női szabó mester 

vezetése alatt

Hmm Ilii l én
nyitjuk meg.

Megrendeléseket & tavaszi szezonra érke­
zett újdonságokból már is elfogadunk.

Kiváló tisztelettel

1 és Társa
női divatáruháza.

Jenőnél
1 literes üveg 19 kr.
1= „ * 13 „

mélyen leszállított áron kapható.

egy jóhirnevü, 23 év óta 
fennálló fűszer és vaskeres­
kedés. Bővebb felvilá- 

gosisitást

Hifi fcJUdéxytom,
113 h. sz. alatt.

Jf

Uj! MegnyíltI!
a Kossuth-utczai Maradék áruház 

Wolcsólb minden vegeladásnál.H
Minthogy kizárólag rőfös árut rendezünk 

be, a raktáron levő összes czipő, kalap, női 
és férfi fehérnemüek, miederek, kesztyű, 
nyakkendő, harisnya, női és üu ruhák, 
esernyők stb. fél árban árusítjuk el.

Székely Jenő és Társa utódai
===== Kessuth-utoza 15. sz., Gyógyszertárral szemben. =

Debrecsen, nyomatott a város könyvnyomdájában. 1906.

, raft i-


